

*В диссертационный совет 24.2.425.02  
на базе ФГБОУ ВО «Уральский государственный  
экономический университет»  
г. Екатеринбург, ул. 8 Марта/Народной Воли, 62/45*

## **ОТЗЫВ**

доктора экономических наук, профессора Газизуллина Наиля Файзулхаковича на автореферат диссертации Квон Гульнары Магсумовны на тему «Развитие социально-экономического пространства региона на основе преобразующих инвестиций», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 — Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

### **Актуальность темы исследования**

Современные процессы и тенденции развития страны и регионов заставляют по-новому осмыслить факторы и направления региональной динамики, требуют выработки новых инструментов регионального развития. Актуализируются вопросы инвестирования, в особенности, имеющего социальную направленность, поэтому исследование преобразующих инвестиций приобретает особое значение. Несмотря на широкую проработанность и практику применения методических подходов оценки инвестиционных проектов реального сектора экономики, в научном поле специфика преобразующих инвестиций социальной направленности изучена недостаточна и требует формирования подходов к оценке их экономической и социальной эффективности с учетом оказываемого воздействия. На этом основании можно резюмировать, что тема диссертационной работы Г.М. Квон является своевременной, а полученные автором научные положения и результаты исследования имеют теоретико-методологическую и практическую ценность.

### **Конкретное личное участие автора в получении результатов диссертации**

Соискателем, в процессе исследования, получен ряд существенных научных результатов, представленных в его публикациях – 63 работах общим объемом 87,1 п. л. (личный авторский вклад 61,1 п. л.), из них пять монографий, 36 статей в журналах из перечня рецензируемых научных изданий, определенных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Судя по автореферату, соискателем: разработана теоретическая платформа исследования преобразующих инвестиций (рис. 1, с. 16 автореферата), представлен комплексный подход к исследованию преобразующих инвестиций (с. 17 автореферата), обосновано понятие «преобразующие инвестиции» и их сущностные характеристики, выделены признаки классификации преобразующих инвестиций, методические

подходы к оценке их эффективности с учетом риска (с. 19-21 автореферата), разработана пространственно-интегрированная методология исследования преобразующих инвестиций в социально-экономическом пространстве региона (рис. 3, с 23 автореферата), определены основные этапы использования пространственно-интегрированной методологии оценки влияния преобразующих инвестиций на развитие региона (рис. 5, с 24 автореферата), проведена группировка показателей по факторам, определяющим инвестиционное развитие регионов в социальной сфере (рис. 6, с 26 автореферата), представлены результаты расчетов интегрального индекса инвестиционного развития субъектов Уральского макрорегиона (табл. 1-4, с. 27-28 автореферата), представлен авторский подход к совершенствованию процесса стратегического планирования с целью обоснования перспектив развития субъектов Российской Федерации, входящих в состав Уральского макрорегиона, на основе преобразующих инвестиций (с. 32-34 автореферата), разработана концептуальная модель реализации преобразующих инвестиций, направленных на развитие социально-экономического пространства региона (рис. 11, с. 40 автореферата).

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

В представленном диссертационном исследовании научные положения, выводы и рекомендации, формулируемые соискателем, обоснованы и достоверны. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций достигается благодаря тому, что они опираются на труды отечественных и зарубежных ученых, исследовавших процессы регионального (пространственного) развития, устойчивого развития, стратегического планирования, инвестиционного процесса, парадигмы циркулярной экономики, социально ориентированных теорий. Достоверность результатов исследования обеспечивается использованием в качестве информационной базы законодательных актов, нормативно-правовых документов, программных и информационно-аналитических материалов органов государственной власти Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, данных Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных отделений, информационно-аналитических систем органов исполнительной власти регионов, консалтинговых и рейтинговых агентств.

### **Оценка новизны, научных результатов и практической значимости исследования**

Представленная в автореферате научная новизна результатов диссертационного исследования достаточно полно аргументирована с позиции теории и методологии.

Автор исследования Г.М. Квон развивает теоретико-методологические, методические положения исследования преобразующих

инвестиций в социально-экономическом пространстве региона, в совокупности позволивших концептуализировать преобразующие инвестиции в предметном поле региональной экономики, детерминировать их влияние на развитие социальной сферы региона с учетом стратегических приоритетов регионального развития.

В теоретическом аспекте значимым является разработка научной концепции исследования преобразующих инвестиций в социально-экономическом пространстве региона, основывающаяся на комплексном подходе, объединяющем совокупность принципиальных положений теорий пространственной экономики, социально ориентированных теорий, теорий регионального развития и парадигмы циркулярной экономики.

Заслуживают поддержки разработанные автором научно-теоретические положения преобразующего инвестирования, позволившие раскрыть новое направление исследования инвестиций в качестве преобразующих; методические подходы к оценке эффективности преобразующих инвестиций, отражающие их специфику с точки зрения оказываемого ими воздействия; методологические и методические подходы к исследованию преобразующих инвестиций в социально-экономическом пространстве региона на основе пространственно-интегрированной методологии исследования, объединяющей принципы и методы проектного, риск-ориентированного и институционального подходов; методический подход к оценке влияния преобразующих инвестиций на развитие социально-экономического пространства региона; авторский подход к совершенствованию процесса стратегического планирования с целью обоснования перспектив развития субъектов Российской Федерации, входящих в состав Уральского макрорегиона, на основе преобразующих инвестиций.

Практическая значимость результатов диссертационной работы заключается в разработке практических рекомендаций по методическому обеспечению исследования преобразующих инвестиций для развития социально-экономического пространства региона.

### **Замечания по диссертационному исследованию**

При общей положительной оценке диссертации Г.М. Квон следует отметить возникающие замечания по проведенному исследованию:

1. На с. 34 автор указывает, что «при разработке прогнозных значений (до 2025, 2030 и 2035 гг.) выявлены некоторые дисбалансы в развитии отдельных субъектов РФ в части целевых значений показателей развития социального сегмента экономического пространства и их фактической динамики», однако из автореферата не ясно каким образом осуществлялось прогнозирование, насколько существенны выявленные отличия и в каких конкретно субъектах РФ?

2. Апробация методических разработок автора представлена на примере субъектов Уральского макрорегиона, в связи с этим возникает

вопрос: «насколько универсальны предложения автора, какие у них есть ограничения?».

Однако отмеченные замечания не снижают научной ценности выполненного исследования, его теоретико-методологическое и прикладное значение.

### **Соответствие диссертационного исследования Положению о присуждении ученых степеней**

Диссертационное исследование Г.М. Квон является самостоятельно выполненной завершенной научно-квалифицированной работой, в которой изложены новые научно обоснованные предложения по исследованию преобразующих инвестиций в социально-экономическом пространстве региона.

Диссертация «Развитие социально-экономического пространства региона на основе преобразующих инвестиций» отличается научной новизной и практической значимостью. Она отвечает требованиям п. 9 - 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Гульнара Магсумовна Квон заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 — Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Автор отзыва:

Главный редактор журнала «Проблемы современной экономики»,  
Генеральный директор ООО НПК «РОСТ» (издателя журнала),  
профессор Санкт-Петербургского государственного экономического  
университета, доктор экономических наук, заслуженный деятель науки  
Республики Татарстан

12.11.2024 г.



Н.Ф. Газизуллин

Почтовый адрес:

Россия, 191014, Санкт-Петербург, Саперный пер. 9-13.

Телефон: 8-911-945-63-56

e-mail: gazizullin@mail.ru

Подпись Газизуллина Наиля Файзулхаковича заверяю:

Зам. ген. директора ООО НПК «РОСТ», первый зам. главного редактора журнала «Проблемы современной экономики»  Е.Г. Скобельцына

